

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук, профессора Красносельских Татьяны Валерьевны на диссертацию Русских Марии Викторовны «Совершенствование первичной профилактики инфекций, передаваемых половым путем, и ВИЧ у подростков и молодых людей», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.23. – Дерматовенерология

Актуальность исследования

Актуальность представленной диссертации не вызывает сомнений, так как ежегодно в России регистрируют значительное число случаев инфекций, передаваемых половым путем (ИППП), в том числе ВИЧ-инфекции, у подростков и молодых людей. Неблагополучная эпидемическая ситуация с заболеваемостью ИППП, включая ВИЧ-инфекцию, диктует необходимость разработки, апробации и внедрения в практику адресных профилактических программ, разработанных для применения в субпопуляциях повышенного риска заражения, таких как молодежь. Одним из направлений профилактики социально-обусловленных заболеваний является повышение информированности населения. Многочисленные исследования свидетельствуют, что молодежь часто использует Интернет в качестве источника информации по вопросам сексуального здоровья, профилактики ИППП и ВИЧ-инфекции.

Исследование, проведенное диссертантом, посвящено оценке уровня информированности об ИППП и ВИЧ-инфекции, а также изучению особенностей полового поведения студентов высших и средних специальных образовательных учреждений на основе анкетного опроса. На основе результатов анализа полученных данных диссертантом было разработано и апробировано приложение для смартфонов, содержащее информацию по

первичной профилактике ИППП и ВИЧ-инфекции для подростков и молодых людей.

Диссертационное исследование Русских Марии Викторовны, посвященное совершенствованию первичной профилактики ИППП и ВИЧ-инфекции у подростков и молодых людей, является несомненно актуальной работой, предполагающей внедрение в практику современной превентивной технологии – использования мобильного приложения «Personal Sexual Health» среди молодежи.

Теоретическая и практическая значимость исследования М.В. Русских. соответствует актуальности проблемы.

Диссертационная работа выполнена в соответствии с планом научно-исследовательской работы ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный медицинский университет» Минздрава России в рамках темы «Клинико-морфологические и молекулярно-биологические основы диагностики и лечения заболеваний внутренних органов и коморбидных состояний у взрослых и детей», номер государственной регистрации ААА-А15-115120910171-1, а также в рамках реализации гранта в форме субсидии в сфере научной и инновационной деятельности, предоставленного департаментом промышленности, инноваций и предпринимательства мэрии города Новосибирска в 2020 году (Протокол № 1 от 30.04.2020).

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Все результаты, выводы и положения, полученные в ходе диссертационного исследования, соответствуют поставленной цели и задачам и подтверждены применением надежных методов статистической обработки данных. Полученные диссертантом результаты проанализированы с помощью программы статистической обработки данных IBM SPSS Statistic (версия 23.0)

и табличного процессора Excel. Практические рекомендации логичны и актуальны, базируются на результатах, полученных в ходе исследования.

Достоверность и научная новизна полученных результатов, выводов, рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертация Русских М.В. является самостоятельным законченным научным исследованием, выполненным на достаточном по объему материале. Для достижения поставленной цели автором проведены необходимые исследования. Продуманная методология исследования, четко сформулированные цель и задачи, адекватная статистическая обработка позволили автору успешно завершить исследование и получить убедительные результаты.

Автором впервые разработано и апробировано мобильное приложение «Personal Sexual Health» для профилактики ИППП и ВИЧ-инфекции среди подростков и молодых людей. Диссертантом продемонстрирована эффективность использования данного мобильного приложения в качестве источника получения информации по первичной профилактике ИППП, в том числе ВИЧ-инфекции, среди подростков и молодых людей.

Автором впервые установлено, что уровень профессиональной коммуникативной толерантности, в том числе к ВИЧ-инфицированным людям, у студентов медицинского вуза города Новосибирска в целом может быть оценен как высокий.

Значимость для науки и практики результатов работы

В ходе исследования зарегистрированы три базы данных: база данных «Отношение студентов-медиков к ВИЧ-инфицированным» (свидетельство № 2020621410 от 11.08.2020), база данных «Знания и информированность студентов Новосибирска о ВИЧ/ИППП и особенности их полового поведения»

(свидетельство № 2020621403 от 11.08.2020), база данных «Оценка общей коммуникативной толерантности студентов по методике В. В. Бойко» (свидетельство № 20206214 от 13.08.2020). Базы данных предназначены для анализа информации из представленных сведений и могут быть использованы при проведении научно-исследовательских работ.

Практическая значимость диссертационной работы заключается в применении мобильного приложения «Personal Sexual Health» в качестве источника информации по первичной профилактике ИППП, в том числе ВИЧ-инфекции. Полученные результаты внедрены в лечебно-профилактическую работу центра охраны репродуктивного здоровья подростков «Ювентус» (г. Новосибирск) и БУЗОО «Клинический кожно-венерологический диспансер» (г. Омск). Результаты исследования также внедрены в учебный процесс кафедры дерматовенерологии и косметологии ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный медицинский университет» Минздрава России, кафедры дерматовенерологии, косметологии и иммунологии ФГБОУ ВО «Алтайский государственный медицинский университет» Минздрава России (г. Барнаул), кафедры дерматовенерологии и косметологии ФГБОУ ВО «Сибирский государственный медицинский университет» Минздрава России (г. Томск).

Оценка содержания и завершенности диссертации

Диссертация состоит из следующих разделов: введение, 5 глав, выводы, практические рекомендации, список сокращений и условных обозначений, список литературы, список иллюстративного материала и приложений. Работа изложена на 172 страницах машинописного текста. Библиографический список представлен 362 источниками, из которых 230 – в зарубежных изданиях.

Первая глава посвящена обзору и анализу основных современных отечественных и зарубежных литературных данных по изучаемой проблеме.

Вторая глава отражает данные о материалах и методах исследования. Автором подробно описаны критерии включения и исключения участников,

общая характеристика респондентов, дизайн исследования и статистические методы, используемые в диссертационном исследовании.

В третьей и четвертой главах представлены результаты исследования, которые в достаточной мере иллюстрированы таблицами и рисунками по каждому этапу проведенного анкетирования. Подробно описано мобильное приложение «Personal Sexual Health».

В главе «Обсуждение результатов» диссертант анализирует и обобщает результаты, полученные в ходе исследования.

Выводы работы полностью соответствуют цели и поставленным задачам, вытекают из данных, представленных в диссертации. Содержание автореферата полностью отражает основные положения диссертационного исследования.

По материалам диссертации опубликовано 29 печатных работ, в том числе 9 статей в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, индексируемых в РИНЦ, две статьи опубликованы в журналах, индексируемых в Scopus.

Диссертация оформлена в соответствии с существующими требованиями.

Замечания по работе.

Соответствие содержания работы специальности

Принципиальных замечаний к диссертации нет. Диссертационная работа Русских М.В. полностью соответствует указанной специальности 3.1.23. – Дерматовенерология. При детальном знакомстве с диссертацией возник ряд вопросов дискуссионного характера.

1. Была ли выявлена статистически значимая взаимосвязь между уровнем информированности участников исследования об ИППП и ВИЧ-инфекции и рискованностью их фактического сексуального поведения (например, влиял ли уровень знаний на частоту использования презервативов при половых контактах, число случайных партнеров, возраст сексуального дебюта и т.п.)?

2. Как диссертант может объяснить тот факт, что с одной стороны, студенты медицинского вуза демонстрировали высокий уровень профессиональной коммуникативной толерантности, а с другой – были склонны стигматизировать ВИЧ-инфицированных пациентов (вплоть до отказа их лечить, желания помещать в специально маркированные палаты/кровати)?

3. В связи с обнаруженной в ходе исследования обеспокоенностью студентов недостаточным обучением навыкам консультирования и ведения пациентов с ВИЧ-инфекцией, а также незнанием студентами правовых аспектов работы с такими пациентами, какие практические рекомендации по улучшению подготовки обучающихся в медицинском вузе может дать диссертант?

Заданные вопросы не уменьшают научной ценности диссертационного исследования и его общей положительной оценки.

Заключение

Диссертация Русских Марии Викторовны «Совершенствование первичной профилактики инфекций, передаваемых половым путем, и ВИЧ у подростков и молодых людей», которая выполнена под научным руководством доктора медицинских наук, профессора Хрянина А.А., представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.23. – Дерматовенерология, является завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи по совершенствованию первичной профилактики ИППП и ВИЧ-инфекции среди молодежи, имеющей важное значение для современной дерматовенерологии.

Представленная диссертационная работа по своей актуальности, новизне полученных результатов, объему выполненных исследований, степени достоверности, теоретической и практической значимости, полноте и качеству изложения материала соответствует требованиям п. 9 раздела «Положения о присуждении ученых степеней» утвержденного постановлением Правительства

